

# “官桥八组”的三次转型

“在党的好政策带领下,官桥八组家家户户住进了别墅,生活条件一点不比城里差……”近日,在湖北省嘉鱼县官桥村第八小组的“田野农博馆”展厅,导游周雄正绘声绘色地向游客介绍家乡巨变。

从单一地到大力发展村集体经济、兴办企业,再到大力建设美丽乡村、拓展乡村旅游,继而“以点带面”推进乡村振兴……享誉江汉大地的“官桥八组”,以三次转型催生沧桑巨变,绘就幸福山乡的全新图景。



田野乡村公园核心区

## 摆脱贫穷:企业兴村

贫穷,曾是官桥八组的标贴。

“1979年,官桥八组的年人均纯收入只有约50元,组集体不仅没有一分钱的积累,反而欠了1万多元的外债。”连续担任六届全国人大代表的官桥八组组长周宝生回忆。

大力发展村集体经济、兴办企业,成为官桥八组摆脱贫穷的“突破口”。

乘着改革开放东风,官桥八组从兴办砖瓦厂、铸造厂等积累资金,再到办起涵盖农业、工业、教育等多元产业的田野集团股份有限公司,经过几代人的不懈努力,村集体经济迅速发展迅速,村容村貌焕然一新。

“党的十八大以来,国家大力支持、鼓励创新,为我们创造了特别好的外部环境。”田野集团副总经理杜承清介绍,仅2016年至2021年,集团申报实用新型专利31项、已获批26项,高强度重型钎具、高性能特种无缝钢管等高

新技术产品质量水平和技术性能居同行业前列。

如今,这个由67户、247人组成的村民小组,家家户户都住进了统一修建的别墅。截至2021年底,田野集团年创利税2.8亿元,村民年人均纯收入达到8.5万元。

## 绿色发展:全域旅游

绿水青山就是金山银山。

近年来,官桥八组大力提升第三产业在村集体经济中的占比,推动绿色、可持续发展。建设美丽乡村、发展“全域旅游”成为第二次转型的着力点。

“在这里,我这个老师变成了从头学起的学生。”方昊笑着谈起与官桥八组的缘分。

2015年,在武汉东湖学院任教的方昊来到位于官桥八组的校办企业嘉鱼恒丰旅游公司担任总经理。大量和方昊一样的专业人才,先后被引进到官桥八组。

从制定规划到项目建设,再到

全域推进,官桥八组逐步驶上了发展乡村旅游的“快车道”。

宽敞的柏油道路、整齐的乡村别墅、清澈的人工湖、连片的产业基地……登上当地文昌塔,放眼远眺,美不胜收。从“工业引领”到“全域旅游”,官桥八组成功实现转型,打造的田野乡村公园获评国家AAAA级旅游景区。

筑巢引凤栖,花开蝶自来。

眼下,由田野集团投资的武汉东湖学院南校区一期工程正热火朝天施工,这个规划建筑面积约35万平方米的教学区,计划于今年秋季开学投入使用。“人才多了,这里的发展就能越来越快、越来越好!”方昊说。

## 乡村振兴:做“领头羊”

“这是前厅,用来当餐饮区;后院是菜地,游客来了可以自由采摘……”65岁的朱砂村村民任志能,满面笑容地向记者谈起自家的农房改造计划和发展规划,“富裕

日子就在眼前了!”

2021年1月,嘉鱼县官桥镇全域土地综合整治试点项目被自然资源部列入试点名单。项目涵盖了官桥镇的5个村和2个社区,任志能所在的朱砂村被划归其中。

项目负责人龙明介绍,项目计划总投资13.79亿元,建设7个农业基地、1个林业基地、5个农产品加工园等。“我们要发挥好官桥八组在乡村振兴中的带动作用,让我们的乡村既添生态‘颜值’,又增经济价值。”他说。

近年来,官桥八组先后荣膺全国文明单位、全国村镇建设文明村庄、全国绿色小康村、全国先进基层党组织等荣誉称号。

“一花独放不是春。我们希望能形成‘1+N’可推广模式,在周边打造更多的‘官桥八组’。”田野集团股份有限公司总经理周志专说。

(据新华社报道)



湖北省嘉鱼县官桥村八组村民新村